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Adunarea generală a 
„Solidarităţii". 

In 13 Decemvrie 1936 s'a ţinut adunarea gene
rala ordinară a asociaţiei. Motive independente de 
voinţa conducerii au făcut necesar ca această adu
nare generală să se amâne mereu. 

In prealabil s'a ţinut o şedinţă plenară a consi
liului de administraţie (12 crt.) la Banca Centrală din 
Cluj, sub prezidiul dlui Dr. Aurel Vlad, fost Ministru, 
preşedintele asociaţiei. La această şedinţă au participat 
şi membrii Consiliului de censori, precum şi o serie 
de reprezentanţi de seamă ai instituţiilor noastre. 

La adunarea generală s'au prezentat un număr 
mare de directori şi membri din Consiliile de admi
nistraţie ale băncilor membre. 

Adunarea generală a fost dtschisă de către dl 
Dr. Au*el Vlad, care, dupăce constată că publicarea 
bilanţului pe 1935 şi a convocării adunării generale 
s'a făcut în conformitate cu dispoziţiile statutare, nu
meşte verificatori şi scrutinători pe dnii Marius Peculea, 
directorul sucursalei din Cluj a băncii „Albina", şi 
Leon Bancu, directorul băncii „Aurora" din Năsăud, 
iar ca secretar de şedinţă pe dl Ilie Olteanu. 

Adunarea generală, la cererea biroului, încuviin
ţează conexarea punctului 1 şi 4 din ordinea de zi. 
(Darea de seamă a Consiliului de administraţie pentru 
gestiunea pe 1935 şi „Probleme actuale"). 

Secretarul asociaţiei citeşte raportul Consiliului 
de administraţie asupra căruia se deschide apoi dis
cuţia. 

Dl Leon Bancu citeşte proiectul de moţiune. 
Moţiunea propusă se aprobă. 
Punctele principale din această moţiune sunt ur

mătoarele : 
Adunarea generală decide : 
1. Menţine în întregime — aşa precum au 

fost formulate până acum — toate desideratele 
exprimate de „Solidaritatea* şi subliniază din nou 
următoarele două : 

a) reglementarea raporturilor dintre Banca 
Naţională a României şi băncile noastre, prin de
gajarea de orice sarcină a băncilor româneşti 
din Ardeal şi Banat pentru portofoliul din con
versiune reescontat la Banca Naţională (scoaterea 
din obligo): 

b) deschiderea de credite în condiţiuni accep
tabile pentru ţărănime şi celelalte pături produ
cătoare ale populaţiei româneşti; 

2. Cere acordarea creditelor in repetate 
rânduri solicitate până acum pentru achitarea în 
termen a creditorilor băncilor; 

3. Cere, ca în cadrul legii creditului agricol, 
băncile româneşti din Ardeal şi Banat să fie tra
tate în mod egal cu băncile populare, aeordân-
du-li se, pentru Ardeal şi Banat, băncilor noastre 
însărcinarea şi fondurile pentru plasamentele 
agricole; 

U. Pentru îndeplinirea acestor desiderate 
singură „Solidaritatea" este chemată să ducă tra
tative. 

Toate intervenţiile se vor face NUMAI prin 
asociaţia „ Solidaritatea". 

Băncile româneşti din Ardeal şi Banat se 
declară perfect solidare şi declară, că chiar în caz 



mo R E V I S T A E C O t i d M i e A N p . 5 0 - 5 2 - 19 Deeemurie 193a 

de satisfacere a acestor desiderate, împlinirea 
lor să se facă numai prin intermediul „Solidari
tăţii*. 

5. Asociaţia cere guvernelor, ca totdeauna 
când se fac proiecte de legi, cari interesează 
viaţa economică în general şi viaţa de credit în 
special, să consulte în prealabil şi pe cei inte
resaţi— deci şi „Solidaritatea". 

6. Asociaţia nădăjdueşte, că cei in drept 
vor pleca urechea la nevoile poporului românesc 
din Ardeal şi Banat prin împlinirea desideratelor 
categoric formulate în aceasta moţiune. 

Dacă şi aceasta din urmă nădejde se va 
spulbera, se va cere convocarea Sfatului Eco
nomie al Ardealului şi Banatului, care va avea 
datoria să avizeze la măsurile cuvenite pentru 
mobilizarea tuturor forţelor în scopul împlinirii 
postulatelor formulate în Congresul Economie al 
Ardealului şi Banatului din 28 Noemvrie 1935. 

7. Adunarea generală a „Solidarităţii" face 
apel in aceste ceasuri grele pentru intere
sele româneşti ale Ardealului şi Banatului la 
spiritul de solidaritate, de patriotism şi jertfă al 
tuturor factorilor răspunzători din viaţa publică 
a Transilvaniei şi Banatului, aci înţelegând Înalţii 
Prelaţi, oameni politici, representanţi ai institu
ţiilor economice şi culturale, pentru apărarea in
tereselor VITALE româneşti dintre Carpaţi şi 
Tisa. 

Se decide multiplicarea raportului şi a moţiunii 
pentru a fi aduse la cunoştinţa opiniei publice. 

Se citeşte raportul consiliului de censori. 

Adunarea generală dă descărcare consiliului de 
administraţie şi consiliului de censori pentru gestiunea 
lor pe anul 1935. 

Taxele de membru pentru anul 1936, se stabilesc 
la fel cu cele din 1935. 

In consiliul de administraţie se aleg d-nii Adrian 
Cristea şi Romulus Boldea. 

D-lui Dr. Mihail Mărcuş i se exprimă mulţumite 
pentru activitatea sa în cadrele asociaţiei. 

Pentru munca depusă cu ocaziunea Congresului 
Economic al Ardealului şi Banatului, ca şi pentru felul 
în care a fost condusă acţiunea asociaţiei, se exprimă 
mulţumite protocolare d-lui Dr. Aurel Vlad, preşedin
tele „Solidarităţii". 

Aceleaşi mulţumite se exprimă şi secretarului 
asociaţiei pentru organizarea congresului din anul 
trecut. 

Corela|iunea dintre muncă 
şi capital. 

Ar putea zice cineva că titlul articolului nostru 
este o problemă demonstrată, căci nimic mai ade
vărat, că în producţiune intră cu forţe decisive şi 
aproape egale, atât munca, cât şi capitalul. Feno
menul e demonstrat de economia politică clasică şi 
dacă este adevărat, nu s'ar vedea Ia prima scrutare, 
ce contribuţiune nouă se mai poate aduce în această 
privinţă, când corelaţiiinea dintre muncă şi capital e 
o axiomă. 

Reflecţiunea este îndreptăţită în sens general, 
dar adesea curentul de gândire al timpului te sileşte 
să diseci problemele în mai adâncul lor conţinut, spre 
a putea privi şi dincolo de ceeace s'a statornicit până 
atunci. Este cazul care ni se prezintă nouă acuma 
de a privi sub un aspect mei intim legătura dintre 
muncă şi capital. 

Până acuma această legătură se considera numai 
în sens economic. Capitalul era silit să angajeze 
munca, sau reciproc, munca era silită să se pună în 
serviciul capitalului, pentruca împreună şi cu forţe 
unite să ducă la bun sfârşit producţiunea articolelor 
fabricate de orice categorie. Vorbim aici evident de 
colaborarea dintre muncă şi capital în procesul in
dustrial, unde această colaborare este absolut ne
cesară şi ne referim mai puţin la agricultură, unde 
munca şi capitalul nu se înfrăţesc în mod indispen
sabil, atât de accentuat. 

De câtva timp însă, colaborarea dintre muncă şi 
capital a început să se pună în discuţie şi într'un 
sens geografic, sau mai precis etnic. In fond nuanţa 
aceasta a problemei nu este aşa de nouă cum se 
crede, dar până acum nu i-s'a dat importanţa cuve
nită deoarece nu s'a găsit necesar. Se ştie însă, că 
încă dela primele manifestări ale capitalului străin în 
România în domeniul exploatărilor petrolifere, acest 
capital aducea cu sine tot personalul superior şi mediu, 
de toate specialităţile şi recurgea la angajarea bra
ţelor autohtone, numai pentru munca manuală. Faptul 
n'a comportat nici o discuţiune deoarece trebue să 
recunoaştem că pe acea vreme, chiar să fi vrut ca
pitalul străin să angajeze munca intelectuală autoh
tonă, noi nu eram în stare să oferim. Dar de atunci 
şi până astăzi lucrurile s'au schimbat. Astăzi în orice 
domeniu de activitate se găseşte suficient personal 
românesc instruit, aşa că rămâne doar, ca institu-
ţiunile întreprinzătoare să-i perfecţioneze şi să-1 uti
lizeze. 

Prin urmare de un timp încoace se pune prob
lema corelaţiunii dintre muncă şi capital şi sub as
pectul acesta autohtonismului. Şi nu numai că se pune 
problema, dar se pretinde imperios ca munca autoh
tonă să fie utilizată de capitalul care exploatează bo-



găţiile naturale ale pământului românesc. Pretenţiunea 
nu esfe de loc nefirească, din contră ea are Ia bază, 
motive perfect justificate suprapuse chiar unui cadru 
etic. 

Căci din moment ce un capital exploatează bo
găţiile unui teren oarecare, pe bună dreptate, locuitorii 
din jur trebuesc împărtăşiţi de venitul provenit din 
aceste bogăţii. 

Dar se poate intra şi mai adânc în fondul prob
lemei. Capitalul chiar dacă ulilizează munca autoh-
ionă, o face sub formă de exploetare, remunerând-o 
inechitabil şi creind astfel o stare de spirit dăunătoare 
linişiei şi ordinei sociale. Iar în plus, capitalul îşi 
aduce elemente anume alese, pe cari le răsplăieşte 
pentru aceleaşi servicii, cu relribu{iuni mult superi
oare acordate muncii autohtone. Faptul acesta se în
tâmplă atât de des, încât a creat o adevărată psihoză 
prin care capitalul este văzut nu atât sub forma sa 
de factor care pune în valoare bogăţiile unei regiuni, 
cât mai cu seamă de uzurpator al posibilităţilor lo
cale de muncă. 

Vorbind de capital n'am menţiona! până acum 
nicăieri vreun atribut al lui, pentrucă în mod normal, 
capitalul care exploatează bogăţiile româneşti, este 
capitalul străin, cu mici excepţiuni, cari contează însă 
foarte puţin în concernul general al circulaţiei eco
nomice. Se spune pe de altă parte că nu se poate 
vorbi de culoarea naţională a unui capital. Aceasta 
afirmaţiune este astăzi perimetă. S'a dovedit cu pri
sosinţă că în foâte manifestările sale, capitalul şi-a 
manifestat preferinţa sa naţională. De aceea aspectul 
sub care se pune acum chestiunea colaborării dintre 
muncă şi capital, este împăcarea acestui conflict care 
dacă se menţine, va avea consecinţe periculoase. 

Este o mare întrebare dacă în general capitalul 
va înţelege acest comandament al vremii. De obicei, 
fără să se dea atenţiunea cuvenită, capitalul priveşte 
lucrurile numai sub prisma unor anumite interese. Dar 
e greu de aşteplat că un capital străin se va împăca 
în toate privinţele cu munca noasiră naţionale. De 
aceea strădaniile acestea de a fructifica munca ro
mânească prin capital străin vor eşua orice măsuri 
de constrângere s'ar lua, cel puţin într'o proporţie 
de 50°/0- Vor eşua aceste strădanii nu atât pentrucă 
la noi se găsesc atâtea elemente dispuse să se pună 
în slujba capitalului străin, în schimbul unei remune
raţii pompoase, sau a unui titlu care atinge vanitatea, 
ci mai cu seamă ce psihologiceşte este de neînţeles 
prin ce măsuri am converti sută în sută capitalul, la 
credinţele noastre etnice. 

Problema aceasta intră lot mai adânc pe un 
făgaş a cărui orientare nu se poate prevedea. Cauza 
o găsim în cea mai mare măsură în vina noastră 
proprie. Câtă vreme au existat momente potrivite 
pentru acumulare de capitaluri ne-am complăcut în 
luxuri şi extravaganţe, iar ceeace s'a putut totuşi con

centra, a luat drumul străinătăţii de frica instabilităţii 
monetare. Iar ca o lovitură în plus, au intervenit le
gile acestea de lichidare a trecutului, cari dacă au 
reuşit să asaneze prezentul, au îngheţat complect as
piraţiile viitorului. 

Astfel că vrând nevrând suntem siliţi mereu să 
facem apel la capitaluri străine. 

Mai mult a gravat problema copleşirii capita-
talului românesc, situaţia economică în care ne găsim 
dela 1932 încoace, prin măsurile cari au trebuit să 
fie luate în privinţa comerţului exterior. In primul rând 
contigentarea şi apoi reglementarea comerţului cu 
devize, au constituit măsuri cari au pietrificat orice 
încercare de mărire a capitalului autohton. Contingen-
tarea micşorând volumul afacerilor, iar reglementarea 
comerţului cu devize blocând banii în ţările cari ne 
cumpărau produsele, amândouă aceste măsuri au 
constituit o piedică în circulaţia fiduciară şi au as
fixiat în germene, refacerea cât de modestă a capita
lului românesc. 

Şi totuşi lucrurile nu s'au oprit aici. Capitalurile 
româneşti blocate în străinătate nu pot fi la nimic 
utilizate, deoarece pe de o parte străinătatea nu le 
dă nici o fructificare, iar pe de altă parte învestirea 
lor acolo, este extrem de deficilă. In schimb se pare că la 
noi capitalurile blocate caută s a ş i găsească o utilizare 
rentabilă. S'a vorbit mereu în ultima vreme de încer
cările cari se fac pentru plasarea acestora în diferite 
exploatări, sau cel" puţin în investiţiuni mobiliare. 
Bloc-haus-urile în Bucureşti se tot înmulţesc detorită 
penetraţiunii sumelor blocate în economia românească, 
reuşind pe cât se pare să achiziţioneze terenuri cen
trale, tocmai acum când capitalul românesc este 
aproape incapabil de vreo acţiune importantă. In felul 
acesta ne vedem siliţi să înfruntăm două fronturi, iar 
cu slabele noastre puteri nu poate fi vorba de re
zistenţă. 

Fenomenul acesta trebue să ne îngrijoreze. Dacă 
admitem concluziunea, că în mod normal o înfrăţire 
între muncă şi capital nu este posibilă, apoi cu atât 
mai puţin se poaie concepe o înfrăţire a îcapitalului 
străin cu munca noastră românească. De aceea prob
lema sub acest aspect fiind foarte gravă esie ne
cesar să fie unmărită în toate tendinţele şi consecin
ţele sale. Aceasta cu atât mai mult, cu cât se vor
beşte mereu că agricultura pe lângă că este puţin remu-
neretorie, dar se fărâmiţează ca proprietate în mă
sură îngrijorătoare. Vom ajunge astfel în curând la o 
răspântie economică-socială care ne va deruta daca 
nu vom şti să înfruntăm evenimentele. 

Se pune pentru viata românească problema unei 
noui spiritualităţi în care să se evidenţieze primatul 
naţ onal şi fenomenul autohton. De obiceiu sub spiri
tualitate se înţelege factorii imponderabil istorici din 
care esfe cam neglijat economicul. Să nu ne înşelăm 
prin vorbe. O spiritualitate nouă însemnează o stare 
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de lucruri noi, puse pe baze sănătoase, cari nu se 
pot fonda decât pe o coordonare a tuturor manife
stărilor româneşti. Iar între acestea munca şi capitalul 
românesc trebue să se evidenjieze spre a-şi da toate 
roadele pentru fortificarea românească. 

1NQ. QH. BRÂNDUŞ. 

Goniunefupa în lumina 
ănglo~saxonâ. 

Luând în considerare, că trei sferturi din eco
nomia mondială stă direct sau indirect sub influinţa 
regimului Statelor-Unite şi al Mar ei Britanii, credem 
că va fi interesant pentru cetitorii noştri, în pragul 
unui nou an, de a afla, ce gândesc despre faza 
actuală a coniuncturei economice, câfiva condu
cători ai economiei naţionale, dincoace şi dincolo 
de Atlantic, mai cu seamă că multă lume s'a alarmat 
şi la noi de ultimele devalorizări monetare operate 
din iniţiativa Franţei. 

Dl Ropner, ministrul american de comerţ a 
făcut într'o adunare de financiari la New York", ur
mătoarea declaraţiune caracteristică pentru poli-
ticianii americani: 

„Nu am intrat într'un period de progres tem
porar, ci de unul de lungă durată" şi că „suntem 
pe cale de a realiza una dintre cele mai strălucite 
epoce ale istoriei americane". 

Dl Ropner este un mare aderent al lui Roo-
sevelt, şi reînvierea economică sperată de „New-
Deal" (Noul sistem economic) al acestuia, este de 
o mare importanţă pentru toată lumea, deoarece 
Statele Unite ocupă un loc de frunte în consumul 
mondial folosind pentru sine jumătate din articolele 
principale de comerţ de pe globul întreg. 

Redresarea economică a Marei Britanii şi a 
celorlalte ţări cari au urmat devalorizarea, se poate 
produce cu timpul şi de sine, dar poate fi foarte 
mult stimulat şi promovat, dacă Statele Unite vor 
realiza ceeace promite dl ministru Ropner. 

Dl Chamberlain, ministrul de finanţe englez, 
în discursul său rostit în faţa unei adunări de ban
cheri în Londra, nu este aşa de expansiv în ce 
priveşte progresul învederat aşa de aproape de co
legul său american, dar totuşi s'a depărtat de pre-
cauţiunea sa diplomatică obişnuită, aşa încât a 
uimit cercurile financiare din City cu optimismul său. 

El vede cauzele unei înviorări a economiei 
engleze în activitatea extraordinară din industria 
de construcţii, şi în programul de reînarmare a gu
vernului englez. 

Industria de construcţii a anului 1956 a dat 
pâine la un plus de 550.000 muncitori faţă de anul 
1952 Dar nu numai industria de construcţii propriu 
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zisă a profitat de activitatea aceasta, ci şi indu
striile şi meseriile anexe, cum sunt tâmplarii, fe-
rării, sticlării etc. Puterea de cumpărare astfel răs
pândită şi lărgită, a avut fără îndoială, un efect 
binefăcătore asupra totalităţii industriei din ţară. 

Dl Chamberlain zice mai departe: 
„Programul de reînarmare va stimula industria 

încă mulţi ani. Dupăce va trece epoca aceasta, 
dacă nu cumva între timp s'ar observa şi o reîn
viere a comerţului extern, va trebui să ne îngrijim 
de alte planuri de reconstrucţie, pentru a finea in
dustria în plină activitate. Considerând lucrările nu
meroase cari ar trebui executate, fără îndoială că 
vor fi drumuri destule pe cari vom putea dirija 
„energiile naţiunii, dacă va fi nevoe de îndrumare". 

Ce priveşte comerţul extern, dl Chamberlain 
e de asemenea plin de speranţe. După dânsul, cau-
uzele micşorării acestui comerţ nu sunt a se căuta 
numai în Marea Britanie, cu toate că nici ea nu 
este de tot ferită de influenţa lor. Unii critici de 
pe continent, consideră că abaterea Marei Britanii 
dela sistemul liberului schimb, şi introducerea vă
milor protecţioniste, (inovaţiune a cărei părinte e 
chiar dl Chamberlain), ar fi principala cauză a stag
nării comerţului internaţional, căci astfel s'a închis 
piaţa cea mai liberă şi mai mare din lume. La 
ceeace dl Chamberlain replică foarte bine, că Marea 
Britanie nu avea altă cale de a se apăra, îndată ce 
toate celelalte naţiuni au exclus mărfurile engleze, 
şi au început să folosească piaţa engleză ca un 
teren de dumping. 

Patru cauze i se par dlui Chamberlain a fi 
responsabile pentru anemia comerţului extern : 

1. Preţurile mici la mărfurile de prima nece
sitate ; 

2. Stabilirea de cote la import-export; tarife 
excesive şi controlul de devize: 

5. Lipsa unei valute internaţionale stabile: 
4. încetarea creditului internaţional. 
Numai una singură din aceste cauze a fost 

delăturată în ultimele luni: Anume preţurile mici la 
articolele de prima necesitate. Aceasta se atribue 
în parte intervenţiei Naturei, care a provocat o re
coltă rea în Statele Unite. Urmarea a fost o ur
care a preţurilor într'un grad care permite înca
sarea de beneficii mari în multe ţări unde englezi 
au capitaluri învestite, cum sunt Australia, India, 
Canada, Argentina etc. Concomitent cu aceasta s'a 
urcat şi preţul aurului, revârsănd bogăţii mari asupra 
dominionului din Africa de Sud. 

Puterea de cumpărare a acestor ţări, va avea 
un efect stimulant asupra industriilor engleze, pu-
nându-le în situaţia, ca printr'un dever mai mare, 
să neutralizeze cu succes efectul cheltuelilor mai 
mari, împreunate cu urcarea solarelor. 

R E V I S T A B e O N O M i e \ 



Conducătorii politicei economice engleze, trebue 
însă să vegheze, ca comenzile guvernului în nex cu 
programul de reînarmare, să nu fie prea presante, 
căci în cazul acesta ar trebui probabil neglijate pie
ţele coloniilor pentru satisfacerea nevoilor de acasă, 
împrejurarea aceasta ar da posibilitate altor po
poare, de a se încuiba cu negoţul lor în coloniile şi 
dominioanele engleze. 

Dl Chamberlain zice mai departe: 
„Ce priveşte punctul Nr. 2, cote, tarife şi va

lute, ca să vedem ce fel de uşurare se va produce 
de fapt. Acele ţări, cari sub conducerea Franţei au 
devalorizat, au făcut un început şi pentru desfiin
ţarea cotelor, împinse fiind la măsura aceasta de 
sănătoasa frică ce o au pentru urcarea generală a 
preţurilor pe piaţa lor internă. Fenomenul acesta 
este considerat de unii, ca de pildă de Sir Robert 
Kindley, director la Banca Engleză, ca un pre
ludiu spre graduala întindere a comerţului mon
dial, şi ca un început de prosperitate mondială, care 
va surprinde chiar şi ne cei mai optimişti. Să sperăm 
că are dreptate, şi pot să spun, că autoritatea sa 
ca părtaş Intr'o casă financiară mondială, şi ca 
preşedinte al „Comitetului Naţional al Casselor de 
depuneri", este neîndoelnică". 

„Controlul devizelor asemenea ar trebui uşurat 
în anumite cazuri, însă o adevărată libertate se va 
putea da devizelor numai atunci, când standardul 
monetar internaţional va lua fi iată". 

„Ce priveşte tarifele excesive, nici un stat nu 
admite că tarifele sale ar fi de natura această, 
cum nici noi nu voim să renunţăm la protecfiunea 
tarifelor noastre „foarte moderate". Ca dovadă că 
sunt moderate, pot să vă comunic, că chiar în zilele 
acestea s'a înfăţişat înaintea mea o deputăţie de 
industriaşi cari cereau o mai mare protecţie contra 
concurenţei Franţei / 

„Ce priveşte creditul internaţional, acesta nu 
se poate reînvia până când statele cari ar vrea să 
facă uz de credite, arată un record de solventă şi 
onestitate aşa de puţin propice, pentru tentarea ca
pitaliştilor la cari se face apel". 

Bineînţeles, că nota optimistă a discursului 
dlui Chamberlain e accentuată sub rezerva menţi
nerii păcii pe continentul european, la care englezii 
cu răspundere privesc îngrijoraţi. 

Optimismul unei naţiuni poate fi dovada tăriei 
sale. Considerând deci optimismul statelor anglo-
saxone, trebue să presupunem că se simt foarte 
tari pe poziţiile lor. Dar noi ? I Să sperăm, şi să 
fim şi noi optimişti. 

E. VANOU. 

Cronica economică. 
— Intre alte legi enunţate în mesagiul regal de 

deschidere a corpurilor legiuitoare figurează şi acelea 
privitoare la construirea de silozuri, depozitarea, cla
sarea şi warantarea cerealelor. Problema valorificării 
cerealelor este strâns legată de aceste chestiuni. 
Problema construirii silozurilor, însă, nu e nouă. Ea 
s'a pus odată cu înfăptuirea reformei agrare dela noi. 
întărirea poziţiei cerealelor româneşti în lupta cu con
curenţa străină şi asigurarea unui minim de rentabi
litate în agricultura noastră cereau ca problema vor
bită mai sus să fie cu un ceas mai curând rezolvită. 
Nici unul dintre cele două sisteme de construire a 
silozurilor adică din partea statului sau sub forma de 
antrepriză particulară, nu sunt destul de bune. In primul 
caz, statul s'a dovedit un foarte prost gospodar pre
tutindeni şi totdeauna, la noi mai adăogându-se şi 
racila politicianistă. In cazul antreprizei private, cu 
deosebire după sistemul american, construirea zilozu-
rilor necesită investiţii de capital mare, care cere asi
gurarea unui beneficiu cât mai mare, din care cauză 
tarifele vor trebui, forţat, să fie urcate, ceeace agri
cultura românească de provenienţă ţărănească cu 
greu ar putea să suporte. Deci, şi într'un caz şi în 
celalalt scopul ar fi cu anticipaţie compromis. 

Aceste constatări ne face să privim cu oare
care simpatie ideea înfiinţării „magaziilor săteşti", 
propusă de dl V. Nădejde-Constanţa. In acest sistem, 
înfiinţarea şi conducerea magaziilor săteşti este lă
sată în sarcina excluzivă a producătorilor. In acest 
scop producătorii se vor organiza în asociaţii spe
ciale sub denumirea de sindicate rurale de magazii 
săteşti. In unele regiuni ale ţării, construirea maga
ziilor săteşti ar costa o sumă de 100.000 Lei, fiecare. 
Dacă socotim, că pentru producţia agricolă de circa 
un milion vagoane anual avem nevoie de aproximativ 
10.000 magazii săteşti, vom ajunge la concluzia că 
pentru construirea tuturor magaziilor este nevoe de 
un miliard de Lei. Desigur, suma reprezintă o chel
tuială ridicolă faţă de avantajele practice şi în com
paraţie cu cheltuelile necesitate de o construire şi 
conducere a silozurilor în regia de stat. Este inutil 
să insistăm asupra profitului ce va trage întreaga 
agricultură românească de pe urma acestor hangare 
sui-generis. In primul rând, producătorul ţăran nu va 
mai fi obligat a bate drumurile pe la târguri şi oboare 
chinuindu-şi vitele pentru ca să se aleagă cu o contra
valoare bagatelă a muncii sale. El va avea Ia în
demână magazia sătească care va fi datoare a-i primi 
produsele, pe feluri şi calităţi deosebite, sortată şi 
standardizată. In rândul al doilea, cerealele astfel de
pozitate constituesc un obiect de gaj, fiind cea mai 
solidă bază pentru încurajarea şi desvoltarea credi
tului agricol ţărănesc pe recipise-warante. Cesiunea 
şi negocierea recipîselor va procura posesorului nu-



merariul necesar, putând în felul acesta să aştepte 
momentul cel mai favorabil pentru vânzarea produ
selor sale. Ideea a început să fie aplicată. In judeţul 
Cahul aflăm că s'au înfiinţat peste 50 de sindicate 
de magazii săteşti. Deasemenea în judeţele din Do-
brogea. Aşteptăm ca şi in restul ţării să fie dusă la 
îndeplinire această concepţie românească, menită a 
veni în mod eficace şi practic în ajutorul ţăranilor. 

— Luni 7 Decemvrie Delegaţia Economică a 
Guvernului a ţinut şedinţă sub preşidenţia domnului 
Ion Inculeţ, vice-preşedinte al Consiliului de Miniştrii. 
Ministrul Industriei şi Comerţului a expus pe larg 
evoluţia comerţului nostru exterior în primele 11 luni 
ale anului ajungând la cea mai mare cifră de până 
acum. Faţă de această situaţie înfloritoare nu poate 
fi în nici un caz vorba de vre-o schimbare a regi
mului comerţului exterior cu străinătatea. La Minsterul 
de Industrie şi Comerţ se studiază în momentul de 
de faţă măsurile pentru intensificarea relaţiilor eco
nomice ale României cu diferite alte ţări. Tratativele 
cu Austria au fost întrerupte, urmând ca imediat după 
sărbători să fie reluate. Pentru reluarea şi urgentarea 
încheierii unui acord de clearing şi economic cu 
Italia s'au dat instrucjii noui dlui Lugojanu, ministrul 
României Ia Roma. La 16 Decemvrie o delegaţie a 
guvernului elveţian va sosi în Bucureşti pentru înce
perea de tratative economice pentru încheierea de 
noui acorduri între România şi Elveţia. In urma de
mersului făcut de Ministerul de Industrie şi Comerţ, 
şi ţinând seamă de importanţa importurilor din Ger
mania dl Mitiţă Constantinescu, guvernatorul Băncii 
Naţionale a comunicat Delegaţiei Economice că a 
mărit cu 108 milioane disponibilul pentru import pe 
trimestrul patru din Germania. In ce priveşte chestiunea 
prelungirii unor autorizaţii de compensaţii, s'a decis 
că valabilitatea autorizaţiilor de compensaţii nu va fi 
prelungită peste 1 Martie 1937. 

— Pe piaţa internaţională a lemnului s'a produs 
o schimbare neaşteptată. Ţările exportatoare au ajuns 
în situaţia de a nu mai putea face faţă cererilor. 
Cauzele acestui fenomen sunt două: activitatea de
pusă de toate ţările pentru înarmare şi o simţitoare 
ameliorare a situaţiei economice generale. Toate ţă
rile din Europa şi-au mărit consumul intern. Ţările ex
portatoare nu-şi mai pot ţine nici angajamentele luate 
prin convenţie din Stokholm din luna Septemvrie anul 
curent. Chiar şi statele nordice, cari aveau mono
polul comerţului de lemn pe piaţa Europei au fost 
nevoite să cedeze din cotele din anul trecut. Exem
plul ce ni-1 oferă Anglia este mai concludent. De unde, 
în primele nouă luni ale anului trecut, Anglia a im
portat numai 984.844 std,, în aceiaşi perioadă de timp 
a importat 1.245.109 std. material lemnos, nevoile 
consumului englez însă nu sunt satisfăcute. De unde 
se va aproviziona Anglia, cu lemnul, de care are ne
voie ? Din Canada — singurul dominion producător 

şi exportator de lemn, — în nici un caz, din cauză 
că prisosul de producţie din Canada se va scurge 
în Statele Unite ale Americii de Nord, cari au intrat 
în o nouă prosperitate economică, ceeace reclamă 
mari cantităţi de material lemnos. Rusia şi ţările nor
dice nu-şi pot spori exportul. Nu mai rămâne în com
binaţie decât Polonia, Cehoslovacia, Austria, Iugos
lavia şi România, Toate acestea — afară de Polonia 
şi România — sunt în situaţii dificile aceasta din punctul 
de vedere al producţiei, cât şi al tarifului foarte urcat. 
România ar putea să profite într'o măsură foarte mare 
de conjuctura amintită. Până Ia sfârşitul lui Septemvrie 
a. c. am exportat în Anglia circa 166 000 m. c. de 
lemne. Dacă ţinem seama de intensificarea comer
ţului nostru cu Marea Britanie, am putea atinge cifra 
de 300.000 m. c. până la sfârşitul anului curent din 
exportul nostru de lemn în Anglia. Pentru a recâştiga 
o piaţă ca cea engleză, pe care am pierdut-o de 
aproape 10 ani, nici un efort nu va fi prea costisitor. 

— Comisiunea încredinţată cu întocmirea şi re
dactarea proiectului de lege privitoare la înfiinţarea 
unui institut de credit agricol a ţinut şedinţă Marţi 
dimineţa. S'a dat ultima redactare proiectului de lege, 
şi s'a înaintat aseară dlui Ministru de Finanţe spre a-i 
da forma definitivă. In ce priveşte capitalul iniţial al 
instituţiei, încă nu s'a luat nici o hotărîre. Se crede 
că e nevoie de un capital de cel puţin un miliard de 
Lei. Mărimea capitalului depinde însă de potenţialul de 
contribuţie a instituţiilor economice şi financiare, cari 
vor fi chemate să subscrie capitalul social. Intre 
aceste instituţii figurează în primul Ioc Ministerul de 
Finanţe, Banca Naţională, Banca Centrală Coopera
tivă etc. Deocamdată, Comisiunea, după informaţiile 
noastre a renunţat la înfiinţarea registrelor speciale 
din fiecare comună, în cari registre urmau să fie în
scrise toate împrumuturile contractate de agricultori. 
Acest proiect de lege prevede si legiferarea unui 
statut de funcţionare a institutului. Pentru moment s'a 
abandonat ideea, de a se trece prin parlament şi sta
tutul şi a rămas să se treacă deocamdată numai pro
iectul de lege, statutul urmând a se legifera ulterior. 
Creditele vor fi distribuite prin intermediul băncilor 
populare, pentru proprietatea agricolă până la 25 Ha. 
Pentru celelalte proprietăţi agricole de întindere mai 
mare, creditele vor fi împărţite şi acordate prin 
orice fel de cooperative. 

— Creditul din ţara noastră atât de crunt lovit 
în ultimii şase ani de criza economică şi în special 
de legiuirile nesocotite şi insuficient studiate, este pe 
cale de refacere. Unul din simptomele redresării 
acestui important element al circulaţiei este augmen
tarea depozitelor bancare. Diagrama depunerilor spre 
huciificare la banei în anul acesta marchiază o 
creştere, care nu poate decât să ne bucure. După 
panica depunătorilor din 1931, când au dat năvală 



asupra ghişeelor băncilor, după o perioadă de scep
ticism, care a durat mai mult de 5 ani, în care sur
plusurile de numerar şi economiile milioanelor de 
albine cari se gândeau serios la ziua de mâine şi.le 
tezaurizau, sustrăgându-le circulaţiunii, — constatăm 
că lumea pe încetul, începe să-şi recapete încrederea 
în instituţiile noastre bancare. 

Fajă de anul trecut, depunerile pe termen înre
gistrează o creştere de 41 la sută. încrederea deplină 
nu a apărut însă, fapt, pe care ni-1 dovedeşte cre
şterea de 11 la sută a depozitelor la vedere, în com
paraţie cu anul trecut, Ca urmare a acestor situaţii, 
se constată o reducere a fondurilor de credit ale băn
cilor. Băncile în această privinţă, au căutat să utili
zeze în primul rând disponibilul lor proprii, pe lângă 
urmările de reescontare la Banca Naţională. Pe lângă 
această treptată restabilire a încrederii generale, s'au 
luat şi unele măsuri suplimentare din partea statului, 
menite a facilita operaţiunile de credit; reducerea 
taxelor de timbru asupra cambiilor, asupra ipotecilor 
şi asupra împrumuturilor pe gaj. 

— In industria metalurgică română s'au produs 
în timpul din urmă fenomene foarte importante, cari 
merită să fie relevate. Tratativele ce s'au angajat între 
reprezentanţii autorizaţi ai unor însemnate întreprinderi 
industriale şi cari au ajuns foarte departe, au de scop 
de a concentra întreaga noastră industrie de armament, 
atât de necesară apărării nationale. Se urmăreşte 
achiziţionarea fabricii „Astra" din Braşov din partea 
uzinelor Reşiţa şi Malaxa. In aceste mari construcţii 
se crede că se va concentra toată fabricarea armamen
tului, pentru executarea contractelor încheiate în ultima 
vreme. Cei cari au azi şi mâine frânele Statului şi 
destinele naţiei în mâinile lor să ia aminte, pentru ca 
la un moment dat să nu ne găsim în faţa vreu-unui 
act de... trădare. 

— După congresul din Nürnberg, Germania a 
adoptat un plan economic de patru ani, pentru augu-
mentarea producţiei de materii prime, supunându-se 
tendinţelor autarhice. In ce priveşte agricultura, eco
nomia germană ia forma economiei dirijate. Legea 
din 15 Septemvrie 1933, care organizează în mod 
provizoriu corporaţiile alimentare, era considerată de 
către guvernul german ca o măsură excepţională im
pusă de nevoile speciale ale agriculturii şi gospodă
riei {ărăneşti. In ce priveşte regiuni industriilor se 
pare că următoarele principii de bază guvernează 
materia: 1. Fiecare ramură industrială să se organi
zeze pe specialităţi şi după regime, pentru ca toţi 
membrii unei profesiuni să facă parte dintr'o singură 
grupare; 2. Spre a se înlătura concurenta, organiza
ţiile profesionale vor lua deciziile şi măsurile, cari îi 
convin. In acest scop, activităţile lor vor avea ca 
principal obiectiv: stabilirea preturilor normale şi ra
tionale, reglementarea condiţiilor de producţie şi vân

zare şi diferite măsuri pentru favorizarea în comun a 
intereselor diferitelor ramuri de producţie. Cartelurile, 
sindicatele şi alte convenţii economice sunt conside
rate ca organe auxiliare pentru facilitarea activităţii 
organizafiilor profesionale şi asigurarea unui echilibru 
între cheltuelile şi rezultatele financiare; 3) concen
trarea capitalurilor, trusturilor, etc, trebue să fie cât 
mai elastică spre a uşura desvoltarea exploatatiilor in
dividuale sub conducerea unor şefi personal respon
sabili. Tendinţa ce o manifestă conducătorii politici 
actuali ai Germaniei este de a supune toate carte
lurile şi trusturile, în întregime, sub controlul Statului. 

S. P. 

JSrote. 

Asigurările agricole. 
Problema asigurărilor în general, a fost desbă-

tută de către conducătorii de azi, foarte des. 
Se crede că statul îşi poate forma un însemnat 

izvor de venit din industria asigurărilor. Astfel, în se
siunea trecută parlamentul a votat o lege prin care 
se interzice tuturor oficii'or de stat, judeţ sau comună 
asigurarea proprietăţilor lor Ia societăţile de asigurare 
particulare. Toate acestea se vor asigura — în mod 
obligator — la Casa Asigurărilor de pe lângă Mi
nisterul de Industrie şi Comerţ. 

S'a dovedit în repetate rânduri că amestecul sta
tului în anumite domenii de economie naţională, a 
dat regulat greş. Rezultatele scontate nu s'au putut 
realiza niciodată. Din contră, amestecul guvernelor în 
viaţa economică, peste limitele îngăduite de dreptul 
de control şi îndrumare al Statului, a dat cele mai 
rele rezultate, devenind de multe ori o adevărată pri
mejdie pentru Jara noastră. 

Şi 'n privinţa aceasta putem aminti cazul Liceului 
din Slatina, care era asigurat la Casa Asigurărilor de 
pe lângă Ministerul de Industrie şi Comerţ-

Având o daună (incendiu) de peste 100 mii de 
Lei, a fost despăgubit de către instituţia amintită cu 
suma derizorie de Lei 1500'— 

De aceia, când e vorba ca statul să se amestece 
în activitatea economică a ţării şi respectiv în in
dustria asigurărilor, avem toate motivele să credem 
că, înfiinţarea unei noui instituţii a asigurărilor agricole 
nu va putea servi scopului pentru care se creiază. 

In cursul vacantei s'a studiat de către o comisie 
specială pe lângă Ministerul agriculturii problema asi
gurărilor agricole. Acum, problema aceasta a fost pusă 
în studiu şi la Ministerul de finanţe, la comisiunea 
pentru organizarea creditului. 
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Principial s'a stabilit că asigurările agricole vor 
îmbrăfişa deocamdată numai două ramuri: culturile 
contra grindinei şi mortalitatea vitelor. 

Asigurările contra grindinei vor fi benevole şi 
obligatorii: 

benevole pentru proprietatea peste 50 ha şi 
obligatorii pentru proprietatea până la 50 ha. 
Deasemenea asigurările pentru mortalitatea vi

telor vor fi benevole şi obligatorii. 

Reproducătorii masculi şi femeii ai camerelor de 
agricultură, crescătoriile Statului şi comunelor vor fi 
asiguraţi obligatoriu, ca şi vitele introduse în islazurile 
comunale sau la păşune comună. 

Primele de asigurare se stabilesc după normele 
actuale aplicate de societăţile particulare de asigurări 
variind pe regiuni. 

La asigurările contra grindinei, primele de asi
gurare ar urma să fie încasate sub forma unor adi
ţionale la impozitul agricol. Iar primele pentru asigu
rarea vitelor vor fi încasate prin Camerele de agricul
tură şi eforiile de păşune. 

Constatarea daunelor şi plata despăgubirilor a 
fost stabilită în toate amănuntele. 

Se vor înfiinţa comisii judeţene, compus ? din 
delegaţi ai Camerelor de agricultură, serviciilor agri
cole şi proprietarii dăunaji, cari vor face constatarea 
daunelor. 

La sigurarea vitelor, pagubele vor fi stabilite de 
medicii veterinari. 

Despăgubirile, Ia început, nu se vor acorda decât 
într'o anumită proporţie de circa 50 la sută, din cuan
tumul stabilii, restul urmând să fie achitat până la 
sfârşitul anului. 

Cu asigurările acestea se ocupă o casă cen
trală a asigurărilor agricole. Va fi o instituţie publică 
însă se va bucura de deplină autonomie. Conducerea 
va fi încredinţată unui consiliu de administraţie. 

Nu s'a dat până acum formă definitivă proiectului 
de lege, urmând să mai continue discufiunile în co-
misiunile respective. 

Asupra acestei chestiuni vom insista mai mult 
când vom cunoaşte forma definitivă a proectului. 

I. D. PITU. 

Situafia. 
Problema învierii creditului a dat prilej unei 

largi discuţiuni publice.. 
Din partea conducătorilor Băncii Naţionale şi 

ai Ministerului de Finanţe s'a acordat în timpul din 

urmă o specială atenţiune acestei probleme a reor
ganizării creditului. 

Printre proectele anunţate şi cari sunt menite 
a produce înviorarea, ridicarea şi propăşirea eco
nomiei naţionale, — aceasta natural prin învierea 
creditului, — este şi proectul de lege asupra „Evi
denţei creditului". 

Acest proect de lege prevede înfiinţarea unor 
caziere cari devin un fel de registre publice, aşa 
cum sunt registrele transmisiunea proprietăţii la tri
bunale sau cărţile funduare din Ardeal. 

Banca Nafiznală a propus la început înfiinţarea 
de caziere pentru debitorii cari au depăşit suma de 
300.000 de lei. Banca Naţională avea nevoie de o 
orientare statistică în controlul real pe care-l exer
cită asupra economiei naţionale. 

Insă, comisiunea de pe lângă Ministerul de fi
nanţe a cerut înfiinţarea cazierelor şi pentru sume 
mai mici, de câteva mii de Lei. 

Dela început, proectul acesta al evidenţei cre
ditului a îutâmpinat o legitima opoziţie din partea 
conducătorilor instituţiilor de creuit din ţară, cari 
l-au combătut pentru motivul că se loveşte de două 
dijicuitâţi imense : 

a) imposibilitatea aplicării tehnice a legii şi 
b) secretul bancar. 
Natural că pentru a fine registre de evidenţă 

vor trebui angajaţi câteva zeci de mii de funcţionari 
noui, iar localurile de credit s'ar transforma în ghi-
şeie statistice unde nu va mai intra nimeni din 
cauza chettuelilor. 

Şi'n felul acesta „Evidenţa creditului" va pro
duce rezultate exact contrarii celor scontate. 

Dar, evidenţa creditului face a fi de pe acum 
un copil născut mort. 

Chiar iniţiatorii acestui proect se pare că şi-au 
dat seama că formula aleasă de dânşii pentru alcă
tuirea acestor legi, na fost prea fericită. Se vor
beşte chiar că, guvernul intenţionează să dea altă 
formă acestui proect de lege. 

C R O N I C A 
Din motive tehnice revista nu a 

putut sa aparâ săptămâna trecuta. Tot din 
aceleaşi motive darea de seama asupra 
adunării generale am fost nevoiţi sâ o 
dăm numai în mod rezumativ. 
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